

# 本市残联法律援助实现信息化

为更好地提升残疾人法律援助工作的时效性和规范化,实现残疾人法律援助工作的信息化,上海市残疾人法律援助中心近日正式纳入上海市法律援助服务平台用户系统。上海市司法行政法律援助服务平台是上海市法律援助中心利用信息化工

具,实现法律援助工作全覆盖、全流程、标准化、自动化管理的统一平台。上海市法律援助服务平台上线“残联咨询管理”模块后,上海市残疾人法律援助中心咨询受理的信息同步到上海市法律援助服务平台,有效推进双方信息对接和共享,统

一了上海市残疾人法律援助中心窗口受理咨询类型、编号规则、各类咨询的人员登记、处理流程等,为上海市残疾人法律援助中心工作的良性发展提供了技术保障。

据悉,“十三五”以来,上海市残疾人法律援助中心先后接受残疾人

来访、来信、来电等法律咨询 423 人次,残疾人普遍关注的法律问题以及面临的法律纠纷开始向由动拆迁、婚姻、继承引发的财产纠纷转变,此外债务纠纷、商业欺诈等法律问题也逐渐增多。通过信息化管理,法律援助中心今后可以更好地统计和分

析数据,更有针对性地为残疾人开展法律服务。

上海市残疾人法律援助中心接待时间为每周一、三、五13:30-16:00,地点在虹口区四平路419号,咨询电话是63211941。

孙云

## 盲人新年返沪开工 志愿者车站“帮帮盲”

今天上午9时45分,从河南家乡过完春节回沪工作的小邢在铁路上海站与接站的志愿者接上了头,志愿者接过他手里的拉杆箱,拉着他的手,穿过人流,坐上了前往水城南路公司宿舍的地铁。他拿起手机,用语音读屏软件给家乡亲人报个平安;10时许,错峰返乡的小聂被志愿者们从胶州路一路护送到了铁路上海南站,她即将坐上10时42分的列车;12时30分,还没吃午饭的志愿者已经来到铁路上海虹桥站,等待1时即将抵达的盲人小马……在上海知了公益志愿者团队、北京一加一残疾人文化服务中心等全国多个公益组织的共同组织下,像小邢、小聂、小马这样受益于“帮帮盲——为盲人送站,春运志愿者行动”志愿活动的盲人还有许多,仅在上海,就已有近

40名盲人得到了接送站帮助。

2月13日,本报“阳光天地”专刊发布了“帮帮盲”活动助盲人返乡送站的消息,不少读者纷纷点赞。这几天,盲人们陆续从家乡归来,志愿者们又忙碌起来,负责人沈葆莲的手机上不断响起微信新信息的提示音。

从全国各地来到上海打工的盲人有不少,绝大部分都是从事保健按摩工作。他们中的大多数人都是全盲,平时不太出门,对上海的交通状况和路线情况不了解,带着大包小包的行李也很不方便。“帮帮盲”的志愿服务就像及时雨,解了他们的燃眉之急,也让家乡亲人更加放心。“帮帮盲”活动开展三年来,参与志愿者和受助盲人数量都逐年上升,暖流涌动,春运也变得更有温情了。

孙云

## 阳光希望之家艺术团亮相慈善晚会 轮椅舞蹈《生命礼赞》感动观众



舞蹈《生命礼赞》

杨康 摄

作为胸部以下完全失去知觉的高位截瘫患者,伤友们付出了常人难以想象的艰辛和困难,从最初的舞蹈雏形、改编,一直到正式演出,他们经历了整整一年时间。由于腰部没有任何力量,在排练舞蹈过程中,只能完全靠在轮椅的后背上借力完成动作,每一个动作都是背部与轮椅的一次剧烈摩擦。为了排好每一个动作,他们经历无数次这样的过程,每个人后背都被磨破。

上海是全国首批成立脊髓损伤残疾友友“中途之家”(现更名为“希望之家”)资源中心的城市,自2009年以来,上海市阳光康复中心接轨国际康复先进模式,以专业的康复团队和有效的治疗手段成为伤友们康复的最强支撑和坚实保障,许多脊髓损伤残疾人来到“希望之家”后,改善身体机能,重获生活信心并融入社会。因此,这支舞蹈不仅是他们在“希望之家”创造出的奇迹,也是他们心声的写照。

孙云

在上海市第24届“蓝天下的至爱”大型慈善晚会上,一支特殊的表演团队走上舞台,为现场和电视机前的观众献上感人至深的表演。这支团队就是上海市阳光康复中心“希望之家”艺术团的脊髓损

伤残疾人艺术爱好者们,虽然身有重残,他们仍用一整年的时间排练出这支短短几分钟的轮椅舞蹈,以整齐划一的动作、明媚灿烂的笑容表现《生命礼赞》中对爱与希望的渴求与坚持。

## 松江新浜镇两级联动 助残疾人实现再就业

农村残疾人就业是个老大难问题,近年来,松江新浜镇通过镇、村两级联动,由爱心企业提供岗位,政府部门提供工作场所,村民自主报名申请,帮助有能力、有意愿、家庭困难的残疾人实现再就业,让不少残疾人自食其力,改善家庭条件。

春节长假后,在新浜镇文华村一家包装企业的车间里,10余名操作工正在进行铅笔包装作业。大家熟能生巧,完成一盒铅笔的包装仅需5秒。在旁边的另一个生产车间里,10余名工人们进行的是卫生用品包装作业。这些工人大多是五六十岁的残疾人和残疾人家属,企业实行记件制,工人平均工资可以拿到1800元,手脚快的人能挣2000多元。企业还为大家购买意外保险和缴纳四金。对于大龄农村残疾人来说,这个收入挺不错的,所以,文华村党总支书记吴雪平告诉记者:“残疾人和家属们都珍惜这

份工作,企业安排了中午1个小时的午饭休息时间,他们主动减少为30分钟,很多人即使是双休日也不愿在家休息,都提出要来加班。”

据新浜镇残联工作人员介绍,2011年,新浜镇在文华村、许家草村、赵王村和镇级阳光援助基地内设有4家助残服务社,为村里的残疾人及其家属提供岗位。2014年,助残服务社改为民生服务社,向更大范围内的困难家庭提供帮助。民生服务社由各村委会提供劳动场所,服务社负责人联络企业,承接企业简单手工作业的外发产品。目前已有60名残疾人在服务社实现再就业,还有一些残疾人受限于身体条件不适合长期在岗位上工作,他们的家属也可以得到机会。这些岗位基本覆盖了新浜镇就业年龄段内有就业愿望的全部残疾人所需,既让他们得以在家门口工作,也切实改善了家庭收入。

孙云 张小



嘉定新春慈善音乐会

贾丁 摄

## 浦东就业援助月活动结束

近日,浦东就业援助月活动圆满结束,其中就业援助月主题日招聘会活动共邀请32家知名单位参加,提供生产线操作工、店铺导购、影院服务员等近715个人职门槛较低的就业岗位。浦东新区残联向残疾人提供政策咨询并向参会企业宣传录用残疾人的相关政策,让一些从未录用残疾人的企业愿意录用残疾人,招聘会现场收到简历231份,意向录用78人次。

此外,浦东各街镇也陆续开展了就业援助月主题活动,包括15场主题招聘会、3场企业专场面试会和1场政策宣传主题活动。就业援助月期间,新区根据各类就业困难人员的具体情况制定了详细的活动方案,力争提供优质的公共就业服务。对于在活动期间未能实现就业的援助对象,也会做好后续跟踪、指导及推荐服务,切实做到“不让一个困难群众掉队”。

孙云

## 嘉定举办新春慈善音乐会

嘉定区“心手相连·情暖馨城”阳光天地新春慈善音乐会近日在嘉定区残疾人综合活动中心举办。音乐会分为春、夏、秋、冬四个乐章,回顾了该中心启用以来嘉定区残疾人及残疾人工作者在其中生活和成长的点滴。

嘉定区自强艺术团和嘉定区部分街镇的残疾人演员与专业演员同台演出,精彩的歌伴舞、大合

唱、乐器演奏等节目展示出嘉定残疾人艺术爱好者自强不息、蓬勃向上的精神风貌。

一年来,被命名为阳光天地的该活动中心共举办各类大型主题活动和每月开放日等活动242场,残疾人参与17350人次,对外接待各类参观团队61批次。阳光天地为嘉定区残疾人打造了一个温馨家园,也成为展现嘉定残疾人事业

发展的平台。

活动中,“插上爱的翅膀”中国狮子会蓝狮服务队助残项目与“爱在阳光下”广播专栏听友会也同时启动。新春之际,“爱在阳光下”广播专栏联合嘉定区的“同城共享”社会化助残服务项目,特别推出为外来流动残疾人春节返乡送站服务的爱心志愿项目,由中国狮子会浙江蓝狮服务队等志愿者承接,帮助行动不便的外来残疾人前往火车站、长途客运站乘车返乡。

孙云